

# 六岁男孩用八年时间让爱心梦想成真

## 从两元开始攒钱

1998年1月,在加拿大安大略省肯普特维尔市的一所学校,教师南茜在给一年级的孩子上课。这所学校正在开展一项帮助发展中国家的捐款活动。她那一天讲的是非洲的生活状况。

“在非洲,孩子们没有玩具,没有足够的食物和药品,很多人甚至喝不上洁净的水,成千上万的孩子因为喝了受污染的水而死去……”

六岁的瑞恩瞪大了眼睛,他根本不能相信,这世界上居然还有人没有洁净的水喝,而且会因此死去,他想象着那种痛苦,泪水模糊了他湖水般清澈的眼睛。

“每一分钱都能够帮助他们。”南茜告诉孩子们,一分钱可以买一支铅笔,25分可以买175粒维他命药片,60分就够一个孩子两个月的医药开销,一块钱够一顿丰盛的午餐,两块钱就能买一张毯子。“如果我们有70块钱,就可以帮他们挖一口井。”

然而,70元,对孩子来说,绝对不是一个小数。孩子回到家,父母说:“我们不能给你这些钱,如果你真的想要,可以自己赚。”妈妈在冰箱上放了一个旧饼干盒,并为瑞恩画了一个积分表,上面有35个方格。饼干盒里每增加两块钱,瑞恩就可以涂掉一格。苏珊说:“瑞恩,记住,你只能靠做额外的家务活儿来赚这些钱。”

瑞恩得到的第一个任务是吸地毯。他的哥哥乔丹和弟弟基根都出去玩了,瑞恩干了

两个多小时,等干完了,他的背都直不起来了,疼了好几天!他平常只做些铺床遛狗的活儿,从来不知道这活儿这么累人。苏珊“验收”后,往饼干盒里放了两块钱。几天后,全家人去看电影时,瑞恩一个人留在家擦两个小时窗子,赚到第二个两块钱。渐渐地,大家都知道了瑞恩的这个梦想。爷爷雇了三个兄弟去捡松果;暴风雪过后,邻居们请他去帮忙捡落下的树枝;瑞恩考试得了个好成绩爸爸给了他奖励;瑞恩从那时起不再买玩具……所有这些,都被瑞恩放进了那个旧饼干盒里。说实话,所有的人都以瑞恩很快就厌烦了,可是他坚持了下来。

4月下旬的一天,瑞恩胸前抱着装满了一块两块零钱的旧饼干盒,将他交给了“水罐”——当时的负责人尼科尔。“太谢谢你了,瑞恩!”尼科尔微笑地说。接着,她又不好意思地说,70块钱其实只够买一个水泵,挖一口井差不多得要2000块。瑞恩说,我会继续赚钱的。

## 更多人加入爱心计划

不久,瑞恩的故事出现在肯普特维尔《前进报》上,题目就叫《瑞恩的井》。1999年9月,《渥太华公民报》又刊登了同样的报道。瑞恩的故事开始迅速传遍加拿大,不断有电视台要求采访他。

一周后,他家邮筒里出现了一封陌生的来信,信封上写着:安大略,肯普特维尔,瑞恩的井。信封里有一张25元的支票,附有一张便条:“但愿我可以做得更多。”没过多

久,另外一张支票寄到了。这收信人是:肯普特维尔,圣十字学校,瑞恩的井。面额是20元。安大略省东部的一群钻井工看了电视台播出的瑞恩的节目,为“瑞恩的井”捐来2700元钱。一些高中生靠卖瓶装水,筹集了228元,以“瑞恩的井”的名义寄给“水罐”……

9月底,加拿大援助救济会的乌干达办事处工程师吉兹专程飞来加拿大,和瑞恩一起讨论如何修建和维护水井。吉兹一见瑞恩,就紧紧地抱住了他:“我知道你捐了一口井给我们,谢谢你!”吉兹带来了一张单子,列着需要水井的地方。在乌干达,只有46%的人能够喝到洁净的水。吉兹告诉瑞恩,有一个合适的地方,在乌干达北部奥沃特附近,那里有一所安格鲁小学。安格鲁地区遭受过13年的叛乱,长年干旱,艾滋病肆虐。最近的水源是5公里外的一处池塘。

吉兹向瑞恩解释如何挖井:“人工凿井是一个艰巨的工作,大概要20个人工作10天才能够完成。我们很想有一台钻井机,那样可以很快挖好很多口井。”一声不吭的瑞恩突然说:“我来攒钱买钻井机吧。我想让非洲的每一个人都能喝上洁净的水。”

这一天回到家里,瑞恩说:“我现在的目标是要攒25000元,去买个钻井机。”妈妈说:“只要每个人都做出努力,就能够改变世界。”

## 孩子终于来到非洲

这时,瑞恩已经上二年级

了。他的同学们都为他的梦想感到骄傲。班主任老师林恩请求“水罐”帮他们班开展一个与安格鲁小学联谊的通信活动。

第一批通信于1999年1月从加拿大寄出,两个月后,瑞恩和同学们收到了回信。瑞恩收到的那封是这样写的:“亲爱的瑞恩,我的名字叫吉米。我今年8岁。我喜欢足球。我们的房子是草做的。美洲怎么样?”工作人员还为吉米拍了一张照片随信寄过来:一个瘦瘦的黑孩子,咧着嘴笑。瑞恩太兴奋了:他现在有了一个非洲笔友!好多天,他都在想着这位新朋友。“妈妈,有一天我能够见到他吗?”他问。苏珊摸摸他的头:“也许吧,也许等你12岁时,我们能攒够钱,让你去一趟非洲。”瑞恩开心极了,回信写道:“亲爱的吉米,住在草房子里一定很酷吧!等到12岁,我就会去乌干达。我住的房子是砖砌的。请快回信。”

瑞恩12岁要到乌干达的消息被吉米传开了。安格鲁小学都在讨论这件事。所有的孩子都写信给自己的笔友:你知道瑞恩12岁要来乌干达吗?你会和他一起来吗?那一年的新年,瑞恩的邻居佩恩特夫妇送给瑞恩一件特殊的礼物——3人单程前往乌干达的机票,“让瑞恩去看看他的朋友吉米和他的井。”佩恩特先生说。随即,《渥太华公民报》刊发了一则为瑞恩征集返程机票的消息,全国都行动起来。就在瑞恩的第一口井修好后不久,2000年7月27日,瑞恩和爸爸妈妈坐着卡车,一路颠簸来到了安格鲁。

村庄渐渐出现在视野中,几个孩子发现了,又跳又叫:瑞恩!瑞恩!瑞恩吃惊地睁大眼睛:“妈妈,他们知道我的名字?!”一同前往的吉兹笑着说:“孩子,这里方圆几公里的人都知道你的名字。”车子开进村庄时,大家都惊呆了:5000多个孩子聚在路边,排成两列,热烈地鼓掌,向瑞恩欢呼叫着,挥着手。一个高高瘦瘦的黑孩子走上来,伸出手说:“你好,我是吉米。”

吉米和瑞恩一路被孩子们簇拥着,来到那口井旁。眼前的一切使他们都愣住了——井被鲜花包围起来,水泥基座上刻着——瑞恩的井:由瑞恩为安格鲁小学社区建造。

村里的一位老人站出来,高声说:“看看我们周围的孩子:他们全都是健康的。这要归功于瑞恩和我们的加拿大朋友。对于我们来说,水,就是生命。”人群欢呼起来。孩子们雀跃着,大人含着泪在笑。“瑞恩的井”在安格鲁社区投入使用两年多,附近的家庭陆续迁移进来,这个地区的人口和入学率有了惊人的增长。孩子们不用再每天花几个小时到很远的地方去背水,他们都开始上学读书;妇女们也不用整天为全家的吃水奔波,她们开始有时间种地,或者做些小买卖。到2006年春季,安格鲁小学里已经有了1250名学生,还有了300名中学生。

2001年3月,“瑞恩的井”基金会正式成立。在“水罐”的帮助下,“瑞恩的井”基金会至今已为非洲8个国家建造了30口井。 秦川

# 小学教师为护工资款与歹徒惊心搏斗

## 取款回校路上遇到劫匪

5月23日下午3时,贵州省普定县城通往该县平尚乡的乡村公路上,一辆长安面包车正往平尚乡急驶。车上除了司机田牛外,还有两个中年男子,他们分别是普定县平尚乡的小学教师杨庆怀和张朝栋,两位教师怀里各抱着一个大黑塑料袋,里面装着平尚乡全乡245名教师的当月工资款,总计25万多元。面包车后面跟着一辆红色的士,就在他们把钱拿在手上,从工商银行门口出来后,那辆的士就一直在跟踪他们了。

在一处偏僻的路段,那辆红色的士,突然窜到面包车面前,在前面数米远的地方,来个急刹车,横停在路中间。田牛下意识踩刹车。面包车戛然而停,张朝栋、杨庆怀二人身子一个趔趄,随即看到的士上冲下四五个手持刀具、棍棒的人。

张朝栋思绪飞快地转动,歹徒比他们人多,而且还有凶器在手上。他们肯定不是对手。钱,这25万巨款怎么办呢?情急生智的张朝栋猛然一弓身,把背上的那个黑塑料袋塞进椅子脚。当他一抬头时,只见一歹徒已冲上来,正在他的这侧拉车门。车门拉不开,那歹徒就用手中的棍子猛击车窗。另一侧的车门也有歹徒在敲砸。片刻之间,破碎的玻璃,随着那剧烈的声响,溅在张朝栋、杨庆怀和司机田牛身上、脸上。

无法避免的战斗开始了,杨庆怀索性把手中的黑色塑料袋往座位上一放,推开车门,伸手去夺歹徒手中的棍子。可是没等他手摸上棍子,

另一歹徒飞起一刀,往他左臂砍来。见状,杨庆怀慌忙躲闪,可还是慢了些,锋利的刀砍破了他的衣服,也削掉了一块皮,顿时,血流了出来。

另一名歹徒把手伸进车窗内来开车门,眼看歹徒就要把车门打开,张朝栋顺势一脚往车门踢去,躲闪不及的歹徒重重地被车门撞翻在地。但其他歹徒,则趁此机会冲了进来。更多的刀具、棍棒,击向两个教师和司机田牛。

张朝栋喊了起来:“抢劫了——抢劫了——”杨庆怀也喊起来,他们一边喊,一边把鲜血淋漓的拳头挥向歹徒。

呼喊声,很快传出车外,传向四周。

“打死他们!把钱交过来就饶了你们!”一个领头的歹徒咆哮道。

“妄想!”张朝栋一边还击,一边骂道。

两个教师成了血人。

张朝栋捞起杨庆怀放在座位上的那个黑色塑料袋,双手紧紧地握着,一头撞向几名歹徒,冲下车去。一名歹徒看他来势凶猛,躲闪不及,被撞跌一旁。几个歹徒刀棍交加,把张朝栋打倒在地。黑色塑料袋被众歹徒抢去了。

“行了!撤!撤!”领头的歹徒大声叫道。众歹徒听到命令,立即收起棍棒,跑向停在前面的红色的士。

## 上当劫匪又追了回来

看到那辆的士绝尘而去,杨庆怀和田牛把张朝栋抱进车内。

“走吧,开车!”好一会,杨庆怀说。

“可,你们,你们的钱被抢走了!”田牛说。

张朝栋把手伸向椅子下,把那黑塑料袋拿出来,放在满是鲜血的膝盖上,说:“没事的。那是假的。开车走吧!”

司机田牛抬头看了车窗一眼,准备开车走。但是,倒车镜后又出现了那辆红色的士。“他们又追上来了!”司机田牛说。

田牛转动车钥匙,连转几下,突突几声,但是没能发动起来。再试!车还是好像死了一样。“一定是让歹徒打坏了。”田牛急得浑身发抖,他狠命地拍着被歹徒打歪了的方向盘,无可奈何。

张朝栋双手死死抱着那个黑色塑料袋:“车就那么大点地方,再也没有地方可藏的了……但是,就是死,也不能让歹徒把钱抢走!”

田牛还在转动车钥匙,可车整个就像彻底断气了一样,没有任何声响。

“只能以死相拼了。”张朝栋道。杨庆怀也重复道:“是啊,一拼了事。”

然而,就在这时,戏剧性的一幕出现了。张朝栋转头往后面一看,只见百多米远处,那辆红色的士已翻在路边的沟里,斜立起的车轮子在飞转着。几个被跌得昏头昏脑的歹徒,正从已破碎了玻璃的车窗狼狈不堪地爬出来。

## 亡命劫匪跳湖被擒

接着,那些歹徒往路边的山坡上跑。

奇怪了,歹徒们不但没有上来抢钱,反而四散往山上跑。张朝栋视线往更远的地方看去。他看到此时有许多村民从远处围了过来,手里还拿着锄头、木棒之类的家伙。怪不得那几个歹徒逃往山上。见此

两名教师从县城取回25万多元,准备给全乡教师发工资。然而,他们一出银行,就被一伙歹徒盯上了。在公路上,为了保护工资款,手无寸铁的两位教师和司机,与持刀劫匪展开了生死较量……



主犯曹永力伏法



病床上的杨庆怀

情形,杨庆怀、张朝栋和司机田牛惊喜万分。田牛道:“这下轮到咱们追几个龟孙子了,咱们下去!抓住他们!”杨庆怀和张朝栋应诺着,跳下来。

原来,就在劫案发生后不久,听到呼救声的村民们老远看到几个歹徒举着刀和棍棒往面包车里乱打,感觉不妙,赶忙拨打电话报警。接警后,10多位民警几分钟内赶赴事发现场。与此同时,先前老远听到张朝栋、杨庆怀呼救声的村民们,也都手上操着家伙,往这儿围拢过来救人。

普定县公安局发现案情重大后,立即调集武警、公安、司法等部门的100多人赶到现场,很快,方圆数里的进出口道路全部被封锁。

下午4时许,武警、民警及村民在一处山坡上将3名劫匪抓获。

4点半钟左右,一名夜郎湖上的船夫向警方报告称,有一个脸上有擦伤的陌生中年男子此前坐他的木小船过夜郎湖后,上了一辆机动船。得知这一情况,民警当即电话联系机动船驾驶员,下令其将船行速度放慢,等候警方前往捉拿劫匪。

得到指令后,机动船驾驶员一边稳住船上的中年男子,一边称发动机有点问题,须慢慢行驶。船上的中年男子见状,焦躁不安,在船上来回踱步。

十多分钟后,只听突突几声,那陌生男子回头一望,看到载有警察的快艇追了上来,歹徒一头跳进夜郎湖中。见状,四名民警也一头扎进水中,向陌生中年男子游去。那男子跳入水中后,拼命挥舞着手,一沉一浮地挣扎着。原来该歹徒不会游泳。“救命……救命啊

……”那歹徒大声呼喊。民警游过去,将他救上船。经查,此人正是参与抢劫的一名嫌犯。

田牛与因失血过多晕过去的杨庆怀、张朝栋被送往医院抢救。

第二天凌晨,一百多名警察和上百村民又把一名歹徒抓获。至此,七名歹徒中已有五人落网,仍有二名在逃。

主犯名叫曹永力。

经审理查明,曹永力得知罗帮军工作的贵州省普定县会计核算中心每月均以现金方式发放各乡镇教师工资后,与罗帮军商议伺机抢劫。5月23日上午,曹永力打电话询问罗帮军,得知当天各乡镇将到普定县会计核算中心提款后,通知朱章会,并通过张健支付200元租车费,让两人到安顺一家汽车租赁公司租得红色的士后,召集李国红、蒋家顺、李某(未成年人)、罗爱国(在逃)、王小刚(在逃)一起赶往普定县城共同抢劫。曹永力、张健另行乘车赶到普定县会计核算中心,由曹永力在该中心门外等候。张健则在中间传递消息。下午3时许,罗帮军告知提款车已出来,曹永力又告知张健并指明提款车辆,张健随即上车后,由朱章会驾车载张健、李某、李国红、罗爱国、王小刚、蒋家顺来到普定至平尚公路大茅坡处,将刚从会计核算中心提款25.43万元教师工资的张朝栋、杨庆怀老师租乘的面包车拦截,进行抢劫。

法院终审判处主犯曹永力死刑,判处张健死刑,缓期二年执行。此外,朱章会、罗帮军均被判处有期徒刑,其余三罪犯分别判处有期徒刑三至十年。 海风